

SLOVENIJA

Uredništvo: Ljubljana, Tyrševa cesta št. 17

Naročnina četrletno 15 din

za pol leta 30 din

za vse leto 60 din

Posamezne številke 1.50 din

V zamejstvo celoletna naročnina 90 din

Ljubljana, 10. marca 1939.



Državni izdatki

Žalostne izkušnje, ki jih imamo Slovenci s centralistično državno upravo za seboj, so menda ozdravile naše naivno mnenje, da se more od države kaj dobiti, ne da bi bilo treba tej za to potrebno protivrednost že v naprej v eni ali drugi obliki tudi prispevati. Razni ljudski zastopniki, ki so se včasih toliko hvalili na ta način, da so naštevali drobtinice, katere so morda res izposlovali iz državne blagajne, danes s tem ne morejo več uspešno nastopati. Naravnost smešno pa se nam zdi, da smo na primer svoje dni izročili svojo deželno bolnišnico v upravo državi z utemeljitvijo, da se bomo na ta način znebili velikega bremena. Podobno smo napravili z učiteljstvom, ki smo ga prevedli iz deželne službe v državno. Kakšni so bili nasledki te politike, ve in občuti danes najbolj oddaljena slovenska vas.

Po tem ozdravljenju in ugotovitvi velikanskih prispevkov, ki jih dajemo državi, se menda ne bomo več obotavljali ob odločitvah, kaj mora samouprava vse prevzeti od centralne državne uprave. Opraviti pa je to treba korenito, kajti ne smemo pozabiti, da je bila v začetku pristojnost posameznih ministrstev in drugih centralnih ustanov razmeroma omejena. Ta pristojnost se je v glavnem po zaslugi visokih uradnikov od leta do leta bolj razširjala, in nazadnje smo prišli tako daleč, da rabimo sedaj že za najnezatnejše stvari privoljenja centralne uprave. Delovanje centralnih ustanov se v tej smeri še ni ustavilo, temveč se še vedno nadaljuje, kar nam prav glasno potrjujejo časopisna poročila o neštevilnih potovanjih v Belgrad, na katera morajo hoditi odposlanci vseh mogočih ustanov in društev, da skušajo prepričati ali vsaj omiliti razne nameravane pravilnike, ki imajo navadno le namen, razširiti pristojnost dotičnega, ki ta pravilnik pripravlja. Trud takšnih deputacij je večinoma popolnoma brezuspešen, le tu pa tam se včasih kaj omili, toda še to neredko samo navidezno.

Če hočemo tedaj imeti samoupravo, ki naj bo res samouprava, potem ne smemo samo deliti pristojnosti posameznih ministrstev in drugih osrednjih uprav, temveč moramo vse te ustanove, kolikor niso za skupno državno korist res nujno potrebne, odpraviti in njih posle v celoti prenesti na samoupravo. Vsaka samo delna rešitev, ki bi pustila glavo celo in samo od telesa nekaj odsekala, bi bila le začasna, ker bi se skoraj gotovo to telo sčasoma zopet razrastlo, kakor pri tisti nadležni živalici, ki ji telo vnovič zraste, če ga odtrgamo od glave in glavo naprej pustimo v koži. Glede podlage razmotrivanja, kaj se da oddeliti od osrednje državne uprave, moremo ostati pri preračunu državnih izdatkov. Po preračunu, ki ga sedaj obravnava narodna skupščina, so izdatki predvideni takole:

vrhovna državna uprava	178 milijonov
pokojnine	897 "
invalidnine	153 "
državni dolgovi	1.144 "
pravosodno ministrstvo	456 "
prosvetno ministrstvo	991 "
zunanje ministrstvo	154 "
notranje ministrstvo	631 "
finančno ministrstvo	914 "
vojska in mornarica	2.928 "
stavbeno ministrstvo	256 "
prometno ministrstvo	2.998 "
pošta in brzojav	467 "
kmetijsko ministrstvo	156 "
trgovinsko ministrstvo	56 "
gozdovi in rudniki	282 "
socialna politika in zdravje	255 "
fizična vzgoja naroda	20 "
rezervni krediti	40 "

Pri obravnavanju posameznih gornjih postavk se ne mislim držati tega reda, temveč hočem začeti s tistimi, katerih razdelitev in prenos na samoupravo je najlažji in najbolj nujen.

Kolikor se tiče oddelka ljudskega zdravja, bi predvsem ljubljanska bolnišnica zopet lahko prešla iz državne v samoupravno last in oskrbo, kar bi lahko pomenilo skorajšnji konec skrajno žalostnih in obupnih razmer, ki vladajo že več let v tem za vso Slovenijo tako važnem zdravstvenem zavodu.

To ministrstvo je obenem nadzorna oziroma dejansko že precej časa prav za prav tudi upravna oblast nad vsemi drugim obstoječimi socialnimi ustanovami. Med temi so najvažnejše bolniško, nezgodno in starostno zavarovanje delavcev, katerega nosilec je Osrednji urad za zavarovanje delavcev v Zagrebu, rudarsko zavarovanje, ki se izvaja po bratovskih skladnicah, pokojninsko zavarovanje nameščencev in zavarovanje proti brezposelnosti, ki je danes popolnoma v rokah Osrednje uprave borz dela v Belgradu. Poleg tega štejejo semkaj delavske zbornice in še nekatere druge manjše ustanove.

Z opustitvijo tega ministrstva bi morali nujno opustiti tudi Osrednji urad za zavarovanje delavcev v Zagrebu, ki dejansko za zavarovanje ne samo nič korisnega ne opravlja, pač pa pomeni veliko oviro za nemoteno poslovanje okrožnih uradov in pa veliko breme na stroških. Zavarovalni uradi na področju posameznih samouprav bi se morali popolnoma osamosvojiti, in nadzorstvo nad njimi naj bi prešlo na samoupravo. Kolikor bi bilo potrebno, da ti samostojni samoupravni zavodi v posameznih vprašanih enotno nastopajo, je zato pač mogoče najti drugo bolj primerno in seveda nesorazmerno cenejšo obliko, kakor je

Najpotrebnejše delo

Za 1. letošnji marec je prineslo »Jutro« uvodnik »Najbolj potrebno delo za slovenstvo«. V njem piše o pojemanju porodov v Sloveniji in si dela skrb o tem »vznemirjajočem dejstvu«. Koliko so te skrbi vredne, to ve vsakdo, ki tudi ve, da je bilo prav vse delo jutranjih ljudi naravnano tako, da je spodjedalo, móralo spodjedati življenjsko moč našega naroda. Če si ogledamo ta njegov sestavek v nekaterih bitnejših delih, bomo dobili svojo trditev spet in zlahka potrjeno na najbolj neovržen način.

Najprej seveda prihaja »Jutro« s statistiko:

Objavljeni podatki so pokazali, da je Slovenija v pogledu števila rojstev na zadnjem mestu med vsemi ostalimi pokrajinami Jugoslavije in da ob takem neugodnem razvoju ni več daleč tisti čas, ko bo Slovenec v državi le še 5 odstotkov.

Tu je treba jutranjo trditev najprej popraviti. Res je, da Slovenci po številu nazadujemo, toda ne samo zaradi padanja rojstev. Mnogo bolj nas tolče izseljevanje. »Jutro« dobro ve, da gre 45% vseh jugoslovanskih izselnikov v zamejstvo v naše breme, ki nas je komaj 8% prebivalstva. K temu prihaja še veliko število izselnikov v južne kraje naše države, v večinoma jako slabe, dostikrat prav obupne razmere. Izseljevanje, neorganizirano in brez vodstva, je nekaj, kar nam zlasti v današnjih razmerah najmanj toliko spodrezuje korenine naše življenjske moči, kakor padanje rojstev, če ne še huje.

In »Jutro« tudi prav natančno ve, kje je vzrok tega izseljevanja. V tem, da se pri nas ne more razvijati obrt in industrija, ki bi edino mogla, dati prebivalstvenemu naraščanju dela in kruha doma. Razvijati se pa ne more, ker so nam dali jugoslovanski nacionalci centralizem, pri čemer je treba spet kedaj poudariti in pokazati na dejstvo, da je bil centralizem uveden samo s pomočjo slovenskih unitaristov, ali bolje unitaristov iz Slovenije: če bi ti ne bili glasovali za vidovdansko ustavo, bi sploh ne bila nikoli sprejeta in ne bilo

Upravništvo: Ljubljana, Tyrševa cesta 17

Poštnočekovni račun:

Ljubljana št. 16.176

Rokopisov ne vračamo

Oglasi po tarifu

Tiska Zadrúžna tiskarna (M. Blejec) v Ljubljani

Osrednji urad za zavarovanje delavcev v Zagrebu ali pa ministrstvo za socialno politiko.

Če se to zgodi, bo brez dvoma sedanji ljubljanski Okrožni urad za zavarovanje delavcev prišel lahko do nove stavbe ali vsaj dviga sedanje, da uradovim nameščencem ne bo treba zaradi pomanjkanja uradnih prostorov opravljati službe v dveh delovnih vrstnih redih, podobno kakor na nekaterih šolah, kjer imajo zaradi pomanjkanja prostora eni razredi šolo dopoldne, drugi pa popoldne. Za ustanovo, ki ima dejansko zbrane velike kapitalije, ki se naravnost morajo naložiti v nepremičninah, je to prav neverjetno in obenem značilno, da njeno poslopje v Ljubljani niti za njene lastne pisarniške prostore ne zadostuje.

Mislím, da bi bilo odveč naštevati še neštene druge razloge, ki zahtevajo, da se to vprašanje brez odlašanja uredi. Podobna je stvar z Osrednjo upravo borz dela, za katere obstoj dejansko ni nobene potrebe. Delavske in nameščenske knjižice bodo znale preskrbeti tudi posamezne samostojne borze dela. S čim pa se še vse bavi ta Osrednja uprava, je bolje, da ne govorim.

Pri drugih socialnih ustanovah šteje predvsem nadzorstvo, ki pa že davno ni več samo nadzorstvenega, temveč s svojimi posegi v upravo že tudi bolj ali manj upravnega značaja.

Razume se, da je v tej zvezi treba odpraviti tudi uredbo o nalaganju imovine socialnih ustanov in pa vse sklade, ki so nastali na pobudo tega ministrstva oziroma teh osrednjih uprav. Sklade bi bilo potrebno razdeliti na bodoče samostojne samoupravne zavode v razmerju, kakor so imeli ti skladi dohodke iz dotičnega ozemlja. (Dalje.)

A. Bercieri.

bi centralizma, ki nam je do danes vzel že nad 17 milijard narodnega imetka. Takoj, ko je dobil centralizem oblast, je začel po načrtu uničevati gospodarsko življenje slovenskih krajev. Zgodovina slovenske industrije po vojni je zgodovina bojev s centralizmom zoper »demoniranje«, zoper selitev na jug, zoper previsoka javna bremena v primeri z obremenjevanjem industrije v južnih krajih, zlasti v Belgradu, za enakopravnost pri javnih dobavah in delih. Pa ni vse skupaj nič pomagalo. Dve številki bosta ponazorili to hiranje naše industrije: leta 1930. je bilo delavcev pri industrijah v drugih banovinah 534.000, v Sloveniji 97.000, leta 1937 pa 586.000 oziroma 94.000!

Velik prirast torej na jugu, sploh nobenega prirasta, ampak celo nazadovanje pri nas! In to kljub temu, da so bili pogoji za večino industrij pri nas ugodnejši, kakor na jugu.

Razen tega pa je bila Slovenija od nacionalnega centralizma še davčno preobremenjena. Večkrat smo že pokazali, kako se je obremenjevalo naše gospodarstvo z javnimi dajatvami in z njimi podpiralo gospodarstvo na jugu. Prav jutranjiki so omogočili politiko, da si je moral naš industrialec tako rekoč sam kopati grob. Neglede na to, da trajnega odjema treh četrt milijarde na leto ne bi prenesel tudi močnejši in bogatejši organizem, kakor je naš.

Naš delavski in kmečki prirast je torej moral po veliki večini ali v tujino, če je hotel živeti in si ustanoviti družino, ali pa postopati doma brez prave mogočnosti obstanka. V obeh primerih pa je bil za našo življenjsko dinamiko zgubljen, če ji ni bil v drugem primeru celo včasih v škodo.

Spet kedaj bi hotelo »Jutro« speljati vse vprašanje v napačno smer, ko pripoveduje:

Dasi nam statistika leto za letom predočuje ta skrajno nezadovoljivi položaj, gre borba nekaterih kratkovidnih ljudi še vedno samo v smer formalne obrambe našega jezika in naše samobitnosti, dasi mora biti danes že vsakomur jasno, da v Jugoslaviji nista

